

群众为什么爱“草鞋书记”

姬建民

他在职时,家里人一点儿“光”也沾不上,“农转非”转不了,新房盖不起,连一次公车都“蹭”不上。退休回到老家,一把锄头、一顶草帽、一双草鞋,用生命最后的22年时间,在大亮山上带领群众造林致富,最后将价值超过3亿元的林场经营管理权无偿交给国家。这位云南省原保山地委书记杨善洲,被人们亲切地称为“草鞋书记”,给世人带来了震撼与感悟。

杨善洲下乡之所以脚穿茅草鞋、头戴竹叶帽,一身泥巴一身土,是因当地百姓还在“穿草鞋”,不富裕。他认为“如果眼看着人民群众在受苦,我们却安逸地坐在大楼里悠闲地办公,你不觉得有愧吗?”只有穿草鞋、戴草帽、深入

群众中心里才踏实。百姓则热爱这种穿草鞋、背挎包、下地头的干部,喜欢这种不坐车子、不摇扇子、不端架子的领导。这也印证了“位不在高、勤政则名;官不在大、为民则灵”的箴言。“清风两袖朝天去,免得闾阎话短长。”无需“上纲上线”提炼什么“思想高度”,一名共产党人朴实无华的人格魅力显而易见。百姓称他“草鞋书记”,是对他最高的评价与赞赏。

杨善洲完全有条件不穿“草鞋”,但他却把穿草鞋视为与群众沟通感情、密切联系的媒介,讲求与群众打成一片。道理很简单,你西装革履、油头粉面,坐着豪车去农村、入农户、到地头,老百姓能跟你这样的人说实话、道实情

那才怪哩!群众并非强求领导一起穿草鞋,而是需要领导保持那么一种可贵的“草鞋精神”。换句话说,你穿上草鞋,百姓还有个看你是否高、勤政则名;官不在大、为民则灵”的箴言。“清风两袖朝天去,免得闾阎话短长。”无需“上纲上线”提炼什么“思想高度”,一名共产党人朴实无华的人格魅力显而易见。百姓称他“草鞋书记”,是对他最高的评价与赞赏。

时至今日,除了偏远农村,农民穿草鞋的也不是很多了。现在工作条件与生活条件相对优越了,穿不穿草鞋不打紧,关键在于有没有

对群众的深厚感情,会不会与群众同甘共苦,是不是真正把群众利益放在心头。杨善洲不只是脚上穿着草鞋,更重要的是心里装着百姓、装着全心全意为人民服务的责任。穿草鞋不是摆样子作秀,当然也不能鼓捣成“大呼隆”的政治噱头。学习“草鞋书记”的“草鞋精神”,为的是牢记宗旨、服务群众,让更多的老百姓不再穿“草鞋”,能够过上文明富裕的好日子。

当官不是永久的职业,永久的职业是好好地为老百姓。”脚上穿着“草鞋”,心中装着百姓,一辈子为群众谋利益,这样的领导干部肯定是一个大写的人,一个为老百姓所拥戴的人。

(据《人民日报》)

政府可以不花钱 不能不干事

张丽

日前有消息称,安徽省淮南市计划投资3亿元建造一座外形如乒乓球拍的体育馆。对此,有舆论认为投入的巨资会彻底沦为“形象工程”。据《江淮晨报》报道,淮南市体育局局长金昶给出的回应称,建乒乓球拍形状的宾馆大厦的规划,政府不会出钱,完全是招商引资项目。

淮南市体育局局长的这个回应,传递出一好一坏两个信号。好的方面是,经由舆论对靡费公帑持续不断的监督,某些官员、机构心里终于有了畏惧,至少在面上不敢再乱花钱了;坏的方面是,这些官员、机构把“为人民服务”狭隘地理解为不乱花钱,以为只要脱离离开这个干系,就可以高枕无忧了。

非也,非也。可以不花钱,但不能不干事。所谓招商引资,没有哪个“商”或者“资”会没有赚头的买卖。在商言商,无利不起早并不是什么恶习。所以我们很容易推论,既然是企业来花这3亿元,那么政府相应地,怎么也得给出不少于3亿元的回报才行。这回报,也许是政策,也许是人力,也许是土地,也许是外人都不知道的特权……政府似乎没搞明白,纳税人不仅需要知道官商之间到底搞了多少互惠互利,更需要这个过程公开、公正、透明。招商引资是好事,但程序的正义是关键,名不正则言不顺。

另外,我们还看到有人替淮南市喊冤,因为3亿元投资的大楼在各地动辄修建“白宫”的当下,不是什么大鱼,为什么揪着不放?这个原因很简单,此乒乓球拍大厦太丑了。本来,一些外形酷似裤衩的建筑已经丑到了一定境界,但这个过于形似的乒乓球拍实在是更上层楼。虽说审美是件很私人的事情,但作为城市建筑,而且是地标性建筑,政府就不该倾听一下民意吗?就任由招来的商、引来的资本自己管理的城市怎么丑怎么整吗?别跟纳税人说,政府没花钱,所以管不了;纳税人花钱了,花钱就是让他们管这些的。

(据《北京晚报》)

超标办公楼 是一封封举报信

韩青

4月7日,《焦点访谈》播出节目《超标办公楼的背后》,曝光江苏省阜宁县检察院、县交通局、县审计局等部门在没有土地使用证、开工许可证等相关手续的情况下占用农田建设办公楼,部分部门人均办公面积达100多平方米,远远超过人均20平方米标准。财政局称建设资金未使用财政资金,各部门自行解决。

随着一座座违规办公楼的拔地而起,政府知法犯法、无异于扇自己耳光。一座座超标办公楼就是一封封举报信,将当地官员的渎职之举公之于众。

这些超标办公楼要是深究下去,能不能“拔萝卜带出泥”?现在的问题是,纪检和监管部门对这些线索视而不见,对当地民意置若罔闻,举报信如石沉大海一样杳无音讯,原因是什么,可以问一问。

相信阜宁县县委书记、县长不会对这些眼皮底下的事一无所知,但如此显而易见的违规之举竟然没有被主政官员叫停。这些手续缺失的“霸王硬上弓”之举之所以能够得逞,和地方主政官员的纵容和支持有莫大关系。基于权力等級现实,要是上级监管部门不对其进行问责,更多的违规还会发生。

相比坐等上级调查和寄望媒体曝光,激活地方大人的制衡,让当地公众能够参与、影响公共决策,这才是长治久安之策。如果政府修建这些办公楼需要提前征求意见、以民意为准绳的话,如果超标办公楼部门领导会遭地方大人问责、罢免,就不会有这么多的违规之举。

若在媒体曝光后,超标办公楼仍得不到彻查叫停,相关负责官员得不到问责处理,那就会让阜宁当地的官员更为有恃无恐,让当地民众对政府反腐的决心和能力丧失信心。这些雄起的超标办公楼迎风矗立,就像一封封永久的举报信,向人们展示着权力的傲慢和民意的孱弱。

(据《长江日报》)

暴力执法也是创文“短板”

万庆涛

4月6日下午3时,在广州站前街与站前横路交界处,站前街城管执法队在执法过程中与摆卖红薯、玉米的“走鬼”发生激烈冲突,2名“走鬼”受伤被送往医院治疗,其中一人被钢管警棍打爆头。而城管方面也表示有数名队员遭围攻受伤,站前中队办公室更是遭遇殴打,派出所民警到场,双方冲突才得以停止。7日下午2时30分许,站西路也发生城管与无证流动摊贩的冲突,至少有3人明显受伤送院治疗。

众所周知,今年是广州市创建全国文明城市的关键一年。动员大会要求“只能成功,不能失败”。据说,广州市创建全国文明

城市存在的十来块“短板”,其中环境卫生、市容市貌、公共卫生等方面,都和流动商贩有关。在创文“只能成功,不能失败”的要求面前,各区、街道以及城管部门承受了不小的压力,流动商贩因摆卖而影响了环境卫生、市容市貌和公共卫生等问题,很自然就成了需要解决的“障碍”。在这种背景下,城管人员与流动商贩发生冲突增加也就在所难免了。

城管与流动摊贩的冲突,特别是暴力冲突事件,在广州市已经比较长的时间没有出现了。特别是去年广州市城管委发布《广州市流动商贩管理暂行办法》之后,流动商贩管理向制度化、法律化的方向发展,出现了引领全国的好势头。亚运期间,城管对流动商贩的管理也是比较成功的。然而,近两天发生的城管与流动商贩之间的流血冲突,也许说明了一些问题:如某些

城管人员并没有很好地落实《广州市流动商贩管理暂行办法》,所谓引导入场合法经营成了空谈。另外,城管人员作为强势的执法部门,无论什么理由,都应该文明执法。暴力执法,根本谈不上文明,这不但不能给创文加分添彩,而且还给创文减分抹黑。

创建文明城市,不是说这个城市没有流动商贩了,甚至也不是说把流动商贩管好了创文就成功了。城管人员与流动商贩的流血冲突暴露出,暴力执法同样是创文的一块“短板”,是和广州市创建文明城市之初不相符的,是和有关规定的要求相悖的。

(据《羊城晚报》)

《爱民十戒书》透出一股子“官”气

舒圣祥

湖北省秭归县干部收到一份特殊的礼物——该县县委书记罗平娘撰写的《爱民十戒书》,以“参阅件”形式下发到广大干部手中。

以短句文章的标准来看,《爱民十戒书》应该写得很不错;如果创作过程不是秘书打草稿领导稍作润色的话,这位县委书记大概应该算是相当有才的。虽然做文章、写口号之才,与治理方才有不可对等,但能有这份“爱民之心”亦属难得;按理说,公众不该对一份写得还不错的文章依此践行,相反当属为官楷模。可是,当县委书记以“参阅件”形

式下发给全县干部“共勉共励”,以图“共同做好爱民这篇大文章”时,那就不再是个人为官心得,而是发表“领导重要讲话”了。

有一个流行词叫“霸气外露”,《爱民十戒书》虽以爱民为题旨,朴面可感的却是“官气外露”。且不说“爱民如子”这一说法本身浓厚的“青天父母官”意识,退一

步讲,领导至少不能拿着自己的大作,去逼着下属们“受益匪浅”,否则不仅有沽名钓誉之嫌,而且是官本位官派十足。

虽然县委书记声称只是“一点感悟”,旨在“共勉共励”,但试问一下,以“参阅件”形式下发之后,下属官员还能做自由评价吗?不,他们只能说“有感而发、情真意切、短小精悍,读来朗朗上口,融警示性、指导性、可读性于一体,抓住了群众工作的七寸,写到了群众的心坎上。”什么叫说的比唱的好?这就是了。

(据《扬子晚报》)

豪华病房=特权房?

江德斌

大事。

然而,一旦其以“参阅件”下发并引发多方关注之后,事情就起了变化。如果官员只是将做文章当做一种爱好,或者只是写下来贴在自家墙上以之鞭策自我,《爱民十戒书》非但一点问题没有,倘若果真依此践行,相反当属为官楷模。可是,当县委书记以“参阅件”形

式下发给全县干部“共勉共励”,以图“共同做好爱民这篇大文章”时,那就不再是个人为官心得,而是发表“领导重要讲话”了。

有一个流行词叫“霸气外露”,《爱民十戒书》虽以爱民为题旨,朴面可感的却是“官气外露”。且不说“爱民如子”这一说法本身浓厚的“青天父母官”意识,退一

步讲,领导并不适合开设豪华病房。而即使是从经济立场上看,按照市场公平竞争的原则,也应该先来到后,或者是价高者得,方能体现公平和效率。但是,郑州市人民医院的豪华病房只为领导服务,变成大领导的疗养“特权房”,显然既不符合公益原则,又不符合经济原则,而且还有腐败交易之嫌。

(据《齐鲁晚报》)

美女敬酒员,敬的不只是酒

洪信良

想住郑州市人民医院豪华病房是普通患者可望而不可即的事,需要提前预约,并且必须由院长签字批,但一般普通领导别想住。而即便是长期闲置,普通患者有钱也住不上。

公立医院该不该开设豪华病房,本来就存在着很多争议之声。赞成者认为可以根据患者经济承受力的不同,提供差异化服务,还

能为医院增加收入;反对者则认为公立医院应该立足于公益,开设豪华病房会挤占有限的医疗资源,制造患者之间的不公平现象,

而且还潜藏着权钱交易的腐败机会。如果是从公益性角度出发考虑,显然公立医院对患者应该一视同仁,并不适合开设豪华病房。

而即使是从经济立场上看,按照市场公平竞争的原则,也应该先来到后,或者是价高者得,方能体现公平和效率。但是,郑州市人民医院的豪华病房只为领导服务,变成大领导的疗养“特权房”,显然既不符合公益原则,又不符合经济原则,而且还有腐败交易之嫌。

(据《齐鲁晚报》)

别把学生培养成“小特务”

苑广阔

告密者。

错误的行为,是不太可能结出正确果实的,该班级的这一“班规”,首先是给本班团结、友爱、相帮互助的同学埋下了诸多隐患,使班级这一群体变得冷漠、生疏、毫无安全感,最后大家只会互相猜疑、互不信任,导致同学之间关系的恶化,甚至是全面崩塌。

更严重的问题是,这样的教

当美女敬酒员轻摇细腰、轻启朱唇、妩媚动人地说出一串串饱含深情、满怀敬意、喜气吉祥的祝酒词时,任你奸似鬼,也要喝了她的洗脚水,更何况是一杯杯价值不菲的美酒呢。虽则媒体报道,像茅台酒每年的销售量大约为20万吨,而全国年销量实际达到200万吨以上,市场上90%的茅台都

育管理方式,实际上是对孩子们人格上的一种戕害和摧残。在一个大家互相提防、互不信任的团体和成长环境中,是无法培养孩子正常、健康的人格的,这对孩子们今后的人生道路将产生深远的负面影响。道理很简单,他们现在就忙于心计,学会了以恶的眼光去打量别人、监视别人,甚至是背后告状、打小报告,从而为自己换

取某些利益,那么等他们长大成人后,这些“技能”势必会运用得更加娴熟,想想这难道不是一件可怕的事情吗?现实中谁又愿意和这样的人共事共处?

所以说,这样的教育管理方式,只会养成孩子们扭曲、错位的价值观,只会造成他们在人格方面的某些缺陷和障碍,相比于这种举措对班级管理产生的那点成效,这样的代价实在是太大了。在班级管理上进行一些探索和创新是应该被鼓励的,但是像武汉市这所初中的“特务式”管理方式,是完全错误的,应该被坚决摒弃,尽快纠正才行。(据《北京晨报》)

□世象漫说



王德平 新华社

作秀

从一些地方全力打造“幸福城市”,到另一些地方官员“让幸福像花儿一样”的承诺……幸福,正在成为中各层级政府的施政追求。幸福在哪

新华社发



王德平 新华社

下乡

现在到基层去,经常会听到这样的议论:“有的干部水平高了,却越来越不会做群众工作了;交通方便了,与群众的距离却越来越远了。”造成这个问题的原

因在于党员干部没有做到密切联系群众。

现在有些党员干部忘记了人民是国家的主人,忘记了手中的

权力来自人民,应当服务于人民。其思想和行为表现为:一是推崇“权

力至上”,二是特权思想,三是滥用职权。

这种思想和行为将会把密切

的“鱼水关系”变成“油水关系”。

“油水关系”既形象地揭露了一些掌

权者肆意到群众中捞好处,损害群众利益;也形象地反映出一些掌

权者犹如油“浮”在水面,高高在上,脱离群众,做表面文章,搞形式主义。

“油水关系”的表现结果必然导致出现“水火关系”,造成党群关

系的僵化、恶化和对立。



王德平 新华社

揩油

随着政府财力增强,国家惠民政策的“含金量”越来越高。在许多地方,针对低收入人群的补助有几十种,已成为困难群众重要的生活依靠和心理依托。

然而,一些基层干部却变身“抽水机”,使“让利于民”变为“让利于权”。

据重庆市检察院第二分院有关人员介绍,近年来该院查处的侵占移民资金、扶

贫资金、征地补偿等侵农害农职务犯罪案件呈上升趋势,乡镇、村、社干部“集体腐败”现象突出,窝案、串案率在七成以上。

新华社发



王德平 新华社

套取

2003年全国实施新型农村合作医疗制度以来,由国家财政投入和农民自费缴纳共同构成的新农合基金规模逐年增长,被誉为农民的“救命钱”。然而,一些

腐败分子和个别医疗机构、监管部门沆瀣一气,将新农合基金视为中

饱分子的“提款机”,疯狂造假套取新农合补偿款。